

安全管理要 强化“数据驱动”

顾永强

现代安全管理加快迈向以数据为基础的精细化防控新阶段。安全管理要强化“数据驱动”，推动模糊经验转化为可控数据，为安全管理装上数字仪表盘，让风险显性化、可量化、可预警，真正从事后处置转向事前预防。

数据采集是基础。要实现精准防控，应建立全面、实时感知风险信息。借助物联网传感器、智能巡检、视频分析、电子作业票等手段，主动捕捉设备状态、环境参数、人员行为与作业流程中的动态信息，绘制出多维、立体的“风险数据全景图”。

模型构建是关键。获取数据后，需建立科学分析与应用模型。应改变对单一报警的孤立响应模式，转向建立风险模型的智能研判体系。例如，对关键设备振动数据构建预测性维护模型，对受限空间作业构建多参数融合预警模型，实现从“事后报警”到“事前预警”的转变。

精准干预是重点。对模型预警的险情，应建立自动触发与闭环处置机制，通过系统联锁、定向检查、应急调度等手段，实现预案数字化、指令精准化、过程可追溯。

迭代优化是保障。数据模型需持续验证与进化，应建立预警准确率、误报率、事故率等评估体系，追踪数据应用成效，持续优化，筑牢真正具有“数字免疫力”的安全防线。



中原石油工程 创国内固井新纪录

本报讯 近日，中原石油工程公司固井公司完成新疆信源22井三开9957米尾管固井施工，固井质量良好，创196.85毫米尾管固井国内最深纪录。

信源22井是部署在塔里木盆地的一口预探井。该井三开完钻施工中面临井底温度、压力超高难题，固井难度极大。该公司经过精心准备、反复试验，使用自主研发的中原深地抗高温非渗透防气窜水泥浆体系，有效满足防漏、防气窜固井施工要求，确保了固井施工安全高效完成。

(樊强 张双)

华北石油工程钻井施工 应用物联网智能系统

本报讯 近日，华北石油工程公司强化钻井设备MRO物联网智能化管理系统应用，提前60天完成沈参1井施工任务，先后钻取岩芯15趟，设备始终保持高效运转。目前，该系统已在多支钻井队投入使用。

近年来，华北石油工程公司持续推进设备管理数智化，强化大数据、人工智能等技术应用，引进钻井设备MRO物联网智能化管理系统等。钻井设备MRO物联网智能化管理系统可高效采集各类设备运转参数，对设备进行实时监控和状态评估，为企业在用设备科学管理和物联网互通提供有力支撑。

(王军 裴彩霞)

云南石油多措并举 扩大权益会员规模

本报讯 2025年，云南石油坚持以客户为中心，通过构建积分多元生态、深化数智化应用场景、强化考核督导等多项举措，实现权益会员规模等指标提升。

该司创新构建积分多元生态，推出多种营销组合，引入特色商品和旅游资源，丰富积分应用场景，增强客户黏性。深化数智化应用场景，强化客户群体需求分析，个性化开展营销活动。加强考核督导，建立过程管控机制，调整相关站点动态考核权重，提升权益会员积分兑换率。

(代泽万 何锐 苏杨秀怡)

浙江绍兴石油 直分销量创新高

本报讯 2025年，浙江绍兴石油精准开拓市场、精细维护客户，直分销量比上年增长13.47%，创历史新高。

该公司建立“决策一推进一落实”三级联动机制，将核心经营指标深度融入考核体系，推动全员聚焦市场、服务客户。深入开展网格化市场调研，推动流失客户回流。优化现场服务，有效提升客户满意度。推出“综合客户经理”培养模式，推动客户经理从单一油品销售向“综合能源管家”转型。

(芮玉惠 邱丽莉)

十建公司持续推进模块化施工、智能焊接、数字化管理平台等研发应用，有效提升项目建设综合能力

技术创新驱动工程建设提质增效

本报记者 田元武

“借助数字化管理平台，我们实现了施工材料调配、工序衔接、安全巡检、质量检查的全流程管控，比计划工期提前4天完成380米管道安装任务，施工效率提升了60%。”1月6日，十建公司中沙古雷项目经理潘崇军指着施工进度表说。

十建公司坚持以技术创新驱动工程建设提质增效，持续推进技术研发和成果转化应用，2025年累计推广应用30余项施工技术创新成果，有效支撑全年48个重点工程顺利实现完工目标、87个境内外在建项目安全优质推进。

模块化施工提升施工效率

传统施工中的高处作业、交叉施工较多，模块化施工技术可将大部分

施工作业转移至地面预制厂，从源头上降低现场安全风险并提高施工效率。十建公司优化完善钢结构、大型设备、工艺管道三大模块化技术体系，在多个重点项目中高效应用。

在沙特贾夫拉天然气处理装置项目建设中，十建公司项目部组建设技术创新团队，在预制厂内完成钢结构框架模块化预制后，再进行整体运输和统一安装，总体施工效率提高35%。

针对大型设备安装，该公司创新推行“设备+附属系统”一体化模块化施工模式。在某公司高压聚乙烯装置项目中，十建公司项目部提前与业主单位协同对接，落实设备到货状态，将附属系统与主体设备同步预制、集中焊接，所有关键工序在地面完成。其中，大型塔器设备通过模块化技术实现一次性吊装就位，较原工期提前14天完成。

目前，模块化施工技术已在该公

司境内外40余个重点项目推广应用，在降低高处作业风险的同时，施工效率平均提升40%以上。

智能焊接技术助推提质增效

在十建公司青岛智能建造车间，焊接主任技师刘建国轻轻按下控制面板上的“一键式”按钮，新一代智能焊接机器人在30秒内完成焊缝扫描，精准引燃焊枪，均匀光滑的鱼鳞纹焊缝迅速成型。“以前手工焊接完成36吨钢结构需要2天，现在4台机器人同步作业，不到6小时就能高质量完成，效率大幅提高。”刘建国说。

该公司联合高校组建研发团队，持续攻关智能焊接技术，成功突破焊缝三维立体扫描、自适应参数调整等26项技术难题，研发的新一代智能焊接机器人拥有6米超长臂展，具备多

自由度精准控制能力，配备大视野激光相机可自动寻找焊缝，实时修正焊接路径，能覆盖外径80至400毫米规格的管道焊接，适配多种材质的焊接工艺需求。

目前，智能焊接机器人已在20多项重点工程建设中“上岗”。2025年，该公司在工程建设中的智能化及自动化焊接比率超75%，焊接质量平均合格率达99.6%，在降低焊工劳动强度的同时，大幅提高焊接质量。

数字化管理平台激活协同创效

“反应器框架38箱螺栓、25台阀门已全部到货，可安排班组进场施工。”在某公司PO/SM（环氧丙烷/苯乙烯）装置项目现场，十建公司项目部总工程师张宪猛通过数字化管理平台物资管理模块，实时掌握材料到货信

息，迅速完成施工调度。该平台整合了钢结构安装、管道施工、质量管控等60余项功能，实现工程建设全要素、全流程数字化管控。

该公司采用“数据+平台+应用”模式，开发数字化管理平台，自动生成施工材料表，快速完成施工进度规划，通过3D模型将施工状态、质量检查等信息可视化呈现，让不同专业施工数据互联互通，解决工程建设信息孤岛难题。

在钢结构安装中，通过数字化建模和流程管控，施工效率提高近60%；在管道施工中，通过智能化材料分配，材料损耗率大幅下降，有效降低施工材料成本……2025年，该平台已在十建公司50余个在建项目中推广应用，注册用户超4.1万人，实现从施工到交工的全流程数字化管控，有力提高工程建设协同创效能力。



扬子石化攻关推进重点设备节能降耗增效

扬子石化芳烃部聚焦重点耗能设备——辖区48台加热炉，围绕关键指标等持续开展系统性检查与优化攻关，减少价值损耗、降低燃料消耗，节能降耗增效明显。图为1月10日技术人员优化调整加热炉。

雷鸣 摄 居学明 陈建福 文

勘探分公司推动校企共建重点实验室

本报讯 记者姜智利 通讯员宿赛罗彦萍 刘晓晶报道：近日，勘探分公司与中国石油大学（华东）就共建深层油气全国重点实验室开展深入交流，推动进一步深化科技攻关、平台共建、人才培养等方面的合作。

深层油气全国重点实验室是中国石油大学（华东）与勘探分公司等单位

携手共建的国家级重点科研创新平台，已成为双方攻坚关键勘探难题的重要载体。成立以来，在四川盆地深层超深层地质理论和关键技术研究方面取得突破性进展，形成“基础研究—实际应用”紧密衔接的闭环，实现了技术创新链与油气产业链的高效对接，有力推动了四川盆地深层超深层

领域勘探评价部署。

下一步，双方将以重点实验室为纽带，全面深化校企合作，聚焦四川盆地超深层、陆相页岩油气、塔里木盆地超深层等领域关键核心技术难题，扎实推动产学研融合，为深层超深层油气勘探实现重大突破提供坚实支撑。

燕山石化连续5年居北京市绿电消纳榜首

本报讯 记者鲁贺 通讯员谷媛媛报道：2025年，燕山石化通过市场化交易采购绿电7.5亿千瓦时，比上年增长27%，连续5年成为北京市最大绿电消纳用户，5年累计消纳绿电18.29亿千瓦时。

为筑牢绿电保供根基，燕山石化

创新构建全周期绿电采购管理体系，锁定绿电消纳目标，超前谋划采购策略，结合生产装置用电负荷特性开展精准测算与需求预判，科学扩大绿电交易规模。同时建立跨部门协同联动机制，定期组织能源管理、生产经营、转供电等部门研究绿电采购策略，优化绿电采购方案。

此外，企业坚持市场化导向，深度研判不同售电主体供电模式与行业交易政策，对标同行业企业市场化购电经验，精准把控交易成本与效益。目前已顺利完成2026年度市场化电力交易合同签订工作。

中原油田聚焦洼陷带勘探难题，实现3项关键理论突破，构建东濮凹陷近洼勘探理论技术体系

让勘探“洼地”变增储“热土”

本报记者 杨静丽
通讯员 王璇 张旭 晁旭

截至目前，中原油田根据勘探开发一体化部署方案已在东濮老区西南洼陷带的南何家区块部署实施21口井，该区域成为东濮老区增储上产新阵地。

近年来，中原油田聚焦洼陷带勘探中的一系列难题，实现“优源控层”“三元控储”“持续成藏”关键理论突破，形成东濮凹陷近洼勘探理论技术体系，应用该技术体系重新评估东濮老区12个区块潜力价值，形成3个重点增储阵地，支撑了东濮老区勘探从构造带向洼陷带的战略转移。

东濮老区所在的东濮凹陷地质结构复杂，过去，探明储量主要来自洼陷周边的隆起构造带，而占面积一半以

上的洼陷带探明储量却较少。“东濮凹陷是否还有潜力？我们必须以新思维、新技术，向更深、更复杂的洼陷带进军。”中原油田油气勘探领域高级专家徐田武说。

为此，中原油田梳理出洼陷带勘探面临的难题，明确主攻方向，组成多单位、多专业的科研“大兵团”，向规模增储的新战场——洼陷带发起进攻。

科研团队通过对洼陷带“解剖”，发现优质源岩贡献了超过七成的油气。在“优源控层”新模式的指导下，科研人员筛选出6套优质源岩层系，将东濮凹陷的页岩油资源潜力评估提升了2倍以上。

3500米以深曾被视为东濮凹陷的勘探禁区。科研团队研究发现，即使是深部地层依然能形成有效储层。他们创建的“沉积+充注+裂缝”三要素

控储模式，即“三元控储”，将勘探深度大胆拓展到5000米以深。

传统观念认为，油轻水重，油水界面之下难以找到规模油藏。科研团队提出过补偿型湖盆“持续成藏”模式，认为在特定条件下，油气可以持续向深层补充，甚至在油水界面之下也能形成规模聚集。他们还绘制了“持续成藏边界尺”，帮助地质人员预测深部油气资源的类型，从而更精准地部署探井。

3项新认识支撑了东濮凹陷近洼勘探理论体系的构建。在新理论指导下，地质人员部署的数口探井取得日产量百立方米油气流、千米含油段、可观资源量勘探突破。截至目前，东濮凹陷近洼勘探理论技术体系已累计指导东濮老区12个区块勘探，开辟了东濮凹陷洼陷带构造油藏、岩性油藏、致密油及页岩油等3个勘探新领域。

涪陵页岩气田治砂增产效果明显

本报讯 记者石建芬 通讯员罗玉婧报道：2025年，江汉油田涪陵页岩气公司创新技术措施，强化涪陵页岩气田砂卡、砂堵气井治理，实现增产超2亿立方米。

该公司成立攻关小组，对砂堵井开展专项分析，成功锁定问题根源，

确立“新井源头控增量、老井控冲蚀”的治理思路，推动全流程精细化管控与硬件工艺升级，推行分级管控策略，提升治理精准度。通过一系列治理措施，2025年，涪陵页岩气田受压裂影响出砂井占比大幅下降，全年累计治理11口井下管柱砂堵井。

化销华中电工膜料销量创新高

本报讯 化销华中结合电工膜料行业趋势与客户需求，充分发挥产研用一体化优势，通过“稳存量、拓市场、强服务”三维发力，推动产品销量与市场份额双提升。2025年，电工膜料销量比上一年增长27%，创历史新高，产品创效能力持续提升。

化销华中以产能供给为支撑，聚焦重点客户维护，强化网格化走访，定制个性化营销方案，优化物流装箱、批次及装载管理，提升仓库接货

(冯超 勇 丁婷婷)

南阳能化成功研发枝条保鲜专用蜡

本报讯 记者常换芳 通讯员肖旭慧报道：近日，河南油田南阳能化成功突破月季枝条保鲜技术瓶颈，研发出新一代枝条保鲜专用蜡，成功应用于月季出口产业链，为地方特色产业高质量发展提供有力技术支撑。

河南南阳是重要的月季苗木繁

育基地和出口集散地。随着国际市场对花卉品质和客户对保鲜效果要求的提高，传统保鲜方式已难以满足需求。为此，南阳能化坚持以客户需求为导向，充分利用现有原料体系创新配方，成功解决技术难题，使产品性能精准匹配月季出口保鲜特殊要求。

为陌生人点亮生命曙光

薛文洁 王丹 肖莎莎

近日，在康复大学青岛中心医院造血干细胞采集室内，胜利油田青岛技术研发中心员工张金英历经5个小时，顺利完成造血干细胞捐献。这份珍贵的“生命火种”被即刻送往湖北，为一位血液病患者点亮生命曙光。

这样的生命守护，她已经坚持了超过10年。“2015年，听到新闻里说急需用血，我就去了献血屋。”张金英回忆，曾是血液科护士的她，比常人更懂得造血干细胞对血液病患者的意义。当得知可留存血样加入中华骨髓库时，她毫不犹豫地登记成为志愿者，心里盼着哪天能救人一命。此后她一直坚持无偿献血，累计献血

3100毫升。

2025年9月30日，张金英接到青岛市红十字会的一通电话，她与一位患者初配成功。为确保以最佳状态完成捐献，她认真调整身体状态，坚持规律作息、清淡饮食和健步走。

“千言万语汇成一句话，希望被捐献者能够移植成功，也希望那位陌生人今后身体康健、生活幸福。”张金英说。目前，她已在家人和同事的陪伴下返回家中休养。

走近一线



为提升年货节期间服务质量，北京京南石油组建“年货节突击队”，聚焦商品陈列、特色年货堆头打造、易捷商品推介、后备厢送货服务等开展专项服务工作，为顾客打造便捷、贴心的购物体验。图为近日“年货节突击队”队员与吴良加能站员工做好商品陈列。

房丽丽 摄